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P R E S S E M I T T E I L U N G
Zenzi Glatt – Malerei






15.02. – 18.03.2013
Kunst Meran freut sich, vom 15. Februar bis zum 18. März eine Sonderausstellung der Meranerin Zenzi Glatt ausrichten zu dürfen.

Frau Glatt – inzwischen biblische 99 Jahre alt – malt seit über 40 Jahren. Was damals völlig spontan als Freizeitmalerei begonnen hat, hat sich in den letzten Jahrzehnten kontinuierlich entwickelt und zu einem außerordentlichen Schaffen geführt. Mehrere Kataloge und zahlreiche Bilder von Zenzi Glatt in Banken, Büros, Wohnhäusern und Hotelzimmern lassen uns ihre Entwicklung nachvollziehen. In verschiedenen Formaten - vorzugsweise in Großformaten - malt Zenzi Glatt in Mischtechnik zuweilen völlig abstrakt zuweilen mit leichten Anklängen an eine bunte, strahlende Natur. Ihrem Wesen entsprechend haben ihre Werke eine positive Strahlkraft und Energie – man ist versucht beiden, der alten Dame und den Bildern das Rezept für diese lebensbejahende Haltung abringen zu wollen.

Dabei war ihr langes Leben weiß Gott kein Wunschkonzert. Sie erlebte zwei Weltkriege samt allen Tiefen, Nationalsozialismus und Faschismus in Südtirol .

Zenzi Glatt hat noch nie ein Bild verkauft - der Erlös aus all ihren Werken und ihrem sozialen Engagement kam immer wohltätigen Zwecken zugute. Die Kinderkrebshilfe Peter Pan, Kinder in Tschernobyl, eine Mädchenschule in Mozambique, der Schule von Santa Rita in Gutemala oder der Sozialverein „Licht für Senioren„ sind nur einige der Organisationen, denen Frau Glatt durch Benefizausstellungen und zur Verfügung gestellten Werken geholfen hat. 

Anderen zu helfen ist für Frau Glatt Lebenselexier – die Begegnung mit ihr und ihrem Werk, ihr Lebensmut und ihr fulminanter Geist sind es für uns. Wir freuen uns außerordentlich, Sie bei Kunst Meran zu Gast zu haben!
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