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COMUNICATO STAMPA

La mostra Architettura contemporanea in Finlandia presenta una rassegna di progetti di architettura contemporanea finlandese, che accanto alle loro elevate qualità funzionali e tecniche, sono in grado di presentare edifici a misura d'uomo.

Il legno, tra le risorse naturali predominanti della Finlandia, è sempre presente e grandi quantità di luce naturale attraversano gli spazi interni di questi edifici. 

La sensibilità dei progettisti e pianificatori è testimoniata dal confronto aperto con la natura e il territorio, con l'integrazione nel paesaggio dei singoli elementi e con il cambio delle stagioni che muta gli spazi interni.

La semplice normalità degli edifici presentati è la vera novità e segna un punto di rottura con gli eccessi del più recente passato. 
Se alcuni aspetti dell'architettura finlandese possano fungere da stimolo per l'architettura dell'arco alpino lo potranno confermare solo la visita della mostra, e la conferenza con Professor Ilmari Lahdelma (Lahdelma & Mahlamäki Architects, Helsinki) e le discussioni che da queste nasceranno. 

Curatrice: Arianna Callocchia, Architetto e giornalista freelance 

Progetto espositivo : ATL - Association of Finnish Architect's Offices
Con il patrocinio dell'Ambasciata di Finlandia in Italia
Idea e grafica: Architetto Katri-Liisa Pulkkinen, Open Design Ltd
Manifestazioni inerenti la mostra: 

Conferenza con il Professor Ilmari Lahdelma (Lahdelma & Mahlamäki Architects, Helsinki) "La natura mutevole dell'architettura - the changing nature of architecture", 05.03.2009, ore 20:00, Centro Cultura via Cavour. 1 Merano.
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