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Il piacere del collezionista

Opere scelte dalla Collezione Finstral

Merano arte, 01 ottobre 2009 – 10 gennaio 2010

A cura di Valerio Dehò

In occasione dell’anniversario dei 40 anni di attività di Finstral, viene presentata per la prima volta la grande collezione di arte contemporanea (circa 250 pezzi di cui 40 in esposizione) dell’azienda di serramenti per l’edilizia che ha sede a Renon. 

La collezione Finstral, tra le più rilevanti non solo a livello provinciale, è nata per volontà e passione di Hans Oberrauch che ha sempre considerato l’acquisizione di opere d’arte contemporanee come un’apertura sul mondo, una vera e propria finestra aperta sulla contemporaneità e sulle culture. Le opere d’arte sono state raccolte spesso intorno al tema della casa e dell’abitare in modo da rappresentare e affiancare la mission di Finstral. La stessa opera simbolo, la “Casa” 1982 dello scultore Nanni Valentini, sta a significare che l’attenzione verso il tema è la fondamentale chiave di lettura e di unione di tutte le opere. Eppure è essenziale sottolineare come Hans Oberrauch abbia seguito nelle sue acquisizioni soprattutto la capacità che i lavori avevano di comunicare emozioni. La Collezione Finstral non è stata quindi messa assieme in modo distaccato e “scientifico”, ma si tratta invece di un insieme di lavori riuniti dalla capacità di stabilire con il collezionista un forte legame di piacere ed emozione. 

La Collezione Finstral non segue quindi movimenti o specifiche aree geografiche, anche se molte opere sono di artisti italiani, altoatesini o comunque dell’area mitteleuropea, come Joseph Beuys e l’artista e poeta Fluxus Emmett Williams. Al di fuori di queste aree i nomi di Sol Lewitt o di Robert Barry sono sufficienti per comprendere come la qualità delle opere è primaria. Accanto a maestri come quelli citati o ad altri come Michelangelo Pistoletto, Heinz Mack, Giuseppe Uncini, Luciano Fabro è molto cospicua la presenza di artisti della generazione di mezzo, dagli italiani della seconda Scuola Romana come Domenico Bianchi, Bruno Ceccobelli e Marco Tirelli fino al celebre artista cinese Chen Zen morto a Parigi nel 2000 a soli 45 anni. Anche in questi casi le opere sono forti e coinvolgenti, hanno una storia da raccontare. Basti vedere le sculture di Peer Veeneman, in cui l’oggetto diventa ambiente pur allontanandosi dal rigore freddo dell’arte minimal. Lo stesso si può dire di altri artisti della medesima generazione che appartengono alla cultura tedesca e che giustamente trovano spazio in una collezione altoatesina in cui, oltre ad uno sguardo internazionale, si legge la presenza della polarità tra cultura italiana e tedesca. Molto belli sono anche i lavori di Thomas Locher, di Michael Kucera di Peter Zimmermann e di Josef Adam Moser che rivelano anche come Hans Oberrauch oltre a seguire l’istinto e la passione, abbia un occhio particolare per la pittura. Così come quando si rivolge alla fotografia la sua attenzione va verso delle immagini intense e costruite spesso su elementi biografici, come quella della finlandese Eija-Liisa Ahtila, conosciuta anche per i suoi video. 

E sempre sul versante europeo è importante anche la presenza di Tacita Dean, artista inglese eclettica, celebrata per un lavoro molto diversificato che va dai film, i disegni, fotografie, registrazioni audio, e gli impianti. 

Fondamentale è la presenza di artisti alto altoatesini che si sono affermati negli anni a livello internazionale. Dai lavori di Rossi Sief, tra i primissimi artisti ad entrare nella collezione, alle opere d’esordio di Max Rohr, anche lui  nativo  di Renon dov’è la sede principale di Finstral, fino ad Arnold Mario Dall’O, artista meranese. Significativa è la presenza di opere e installazioni di Ulrich Egger, artista che padroneggia vari linguaggi e che ha un particolare feeling con il collezionista e con Finstral. In generale vi sono diversi artisti altoatesini con opere importanti in collezione, basti pensare alla pittura Martin Pohl, alle fotografie di Paul Thuile, ai quadri di Hans Knapp e ad alcuni recenti lavori dell’artista più giovane, Esther Stocker, in cui gli echi dell’arte cinetica e dell’optical si fondono con il pattern painting. 

Tra le opere più spettacolari che saranno presentate c’è sicuramente una grande installazione degli artisti anglo-argentini Lucy and Jorge Orta in cui architettura, oggetti d’uso da riciclare, tematiche sociali, trovano una sintesi di grande impatto visivo.

La Collezione Finstral, fin qui conosciuta solo attraverso singoli prestiti a mostre nazionale internazionali, è quindi un percorso attraverso l‘arte degli ultimi cinquant’anni vissuto come una personale esperienza di vita, semplice e diretta, come tutte le scelte essenziali. La stessa mostra segue un andamento emozionale, accostando le opere per consonanze rispettando la loro individualità e la loro storia, annullando le distanze cronologiche e le origini culturali in una dimensione di contemporaneità complessa e affascinante.
Con opere di: Eija-Liisa Ahtila, Lois Anvidalfarei, Robert Barry, Joseph Beuys, Domenico Bianchi, Bruno Ceccobelli, Arnold Mario Dall‘o, Tacita Dean, Ulrich Egger, Luciano Fabro, Robert Gschwantner, Birgit Jung-Schmitt, Hans Knapp, Michael Kucera, Sol LeWitt, Thomas Locher, Heinz Mack, Brigitte Mahlknecht, Josef Adam Moser, Lucy & Jorge Orta, Luca Pancrazzi, Michelangelo Pistoletto, Martin Pohl, Marco Porta, Christian Reisigl, Max Rohr, Ivo Rossi Sief, Esther Stocker, Kenji Takahashi, Paul Thuile, Christian Thurner, Marco Tirelli, Giuseppe Uncini, Valentini Nanni, Gerald Van der Kaap, Peer Veneman, Rolf Walz, Emmett Williams, Linda Wolfsgruber, Chen Zhen, Peter Zimmermanm.
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