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Comunicato stampa

A Merano Arte inaugura la mostra 

"Jörg Hofer - Geologia"
dal 9 agosto al 9 settembre 2012
Dal 9 agosto fino al 9 settembre Merano Arte presenterà l'opera del pittore venostano Jörg Hofer con la mostra "Geologia", curata da Valerio Dehò. 

Attivo sulla scena artistica altoatesina dai primi anni Ottanta, Hofer rappresenta una delle più consolidate figure d'artista della nostra provincia. La mostra occuperà il terzo piano della sede di Merano Arte, in parallelo all'esposizione sull'artista concettuale americano Dennis Oppenheim. 

Jörg Hofer, classe 1953, non ama definirsi artista: preferisce di molto chiamarsi pittore, perché è la pittura il mezzo attraverso cui Hofer riesce ad esprimere il suo profondo rapporto con la natura e con la materia.

Hofer è nato e vive a Lasa, in Val Venosta: il legame con la terra in cui è cresciuto, con la sua dimensione naturale, ricercata nei suoi dettagli e nei suoi elementi in trasformazione, e con il marmo bianchissimo che a Lasa si estrae, è l'oggetto privilegiato della pittura di Hofer. Nei suoi quadri astratti, spesso di grandi dimensioni, il rapporto fra colore e materia è forte e vivido. Hofer mischia il colore alla polvere di marmo e lo distribuisce sul supporto con forte gestualità, creando superfici fortemente materiche. La materia è per Jörg Hofer qualcosa di geologico, ha le caratteristiche di una forza brutale, energetica, tellurica: le sue opere si chiamano frane, muschi, acque, ghiaccio … Richiamano insieme la spiritualità dell'uomo e gli elementi della natura, in una dimensione quasi di incantamento.

La monografica di Hofer chiude la trilogia espositiva, curata da Valerio Dehò, che ha contrassegnato l'estate di Merano Arte, dopo le riuscite mostre di Annemarie Laner e Martin Pohl. Successivamente alla mostra di Merano Arte, Jörg Hofer sarà ospite anche a Castel Tirolo (dal 17 agosto). In occasione di questo evento espositivo l'editore Tappeiner ha pubblicato un catalogo dell'opera dell'artista dal titolo "Jörg Hofer - Maler/Pittore" (ISBN 978-88-7073-675-5). 
Merano Arte - Via Portici 163, Merano. 
T 0473 212643 - info@kunstmeranoarte.org - www.kunstmeranoarte.org
Orari di apertura: mar. - dom. 10:00-18:00 (lunedì chiuso)
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