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A cura di: Valerio Dehò

Merano Arte è lieta di ospitare dal 15 febbraio al 17 marzo 2013 una mostra temporanea dedicata all'artista meranese Zenzi Glatt.

La signora Glatt – giunta all'invidiabile età di 99 anni – vanta una quarantennale carriera di pittrice. Una passione che ha avuto inizio per passatempo e che è andata sviluppandosi nel tempo in una produzione creativa eccezionale. 

I numerosi cataloghi e i dipinti che si trovano esposti presso banche, uffici, appartamenti privati e alberghi della zona testimoniano della sua straordinaria evoluzione. Zenzi Glatt lavora in un'ampia varietà di formati, pur prediligendo quelli molto grandi, con tecnica mista, prevalentemente astratta, con lievi accenni ad una natura colorata e luminosa. Le sue opere rispecchiano la sua personalità emanando forza positiva ed energia, e si è quasi tentati di voler sottrarre tanto all'anziana signora quanto ai suoi dipinti il segreto della loro irrefrenabile vitalità. 

Ciò nonostante, non si può dire che la sua vita sia stata una passeggiata, con all'attivo due Guerre mondiali, e le ombre del nazionalsocialismo e del fascismo in Alto Adige. 

La signora Glatt non ha tuttavia mai ricavato nulla dai suoi dipinti: tutto ciò che ha guadagnato dalla vendita delle proprie opere è sempre stato devoluto in attività di impegno sociale: l'Associazione a sostegno dei bambini malati di cancro, Peter Pan, o i bambini di Cernobyl, una scuola femminile in Mozambico, o l'associazione sociale "Luce per gli anziani" sono solo alcuni dei beneficiari delle mostre di beneficenza organizzate da Zenzi Glatt. 

Prendersi cura del prossimo per Frau Glatt è come un elisir di lunga vita, e lo stesso sono per noi l'incontro con la sua opera e la sua persona, il suo grande coraggio esistenziale e il suo spirito indomito: un motivo in più per essere orgogliosi di poter ospitare a Merano Arte la sua personale. 

