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Pressemitteilung

Kunst Meran eröffnet die Ausstellung 

„Jörg Hofer - Geologie"
 9. August – 9. September 2012
Kunst Meran präsentiert vom 9. August bis zum 9. September in einer Ausstellung mit dem Titel „Geologie” Werke des Vinschger Malers Jörg Hofer, kuratiert von Valerio Dehò.

Jörg Hofer ist bereits seit den frühen 80er-Jahren künstlerisch aktiv und ist in der Südtiroler Kunstszene eine feste Größe. Die Ausstellung erstreckt sich über den gesamten dritten Stock von Kunst Meran und läuft parallel zur Ausstellung über den amerikanischen Konzeptkünstler Dennis Oppenheim im ersten und zweiten Stockwerk.

Jörg Hofer lehnt das Etikett „Künstler” für sich ab: er zieht es vor, von sich als Maler zu sprechen. Die Malerei nämlich ist für ihn das Mittel, um seiner intensiven Beziehung zu Natur und Materie Ausdruck zu verleihen. 

Der gebürtige Laaser lebt und arbeitet in seinem Geburtsort im Vinschgau: In der engen Bindung an die vertraute Umgebung mit ihrem Facettenreichtum, die dem ständigen, natürlichen Wandel unterworfen ist und in der Bezugnahme auf den Laaser Marmor, der stark zur Charakteristik des Ortes gehört, findet Jörg Hofer seine bevorzugten Themen. 

Seine gegenstandslosen, oftmals überdimensionalen Bilder stellen einen starken, lebhaften Bezug zwischen Farbe und Materie her. Hofer vermischt die Farbe mit dem feinen Pulver des Marmors und schafft in dieser Kombination stark materielle Oberflächen. Die Materie schreibt Hofer dem Bereich der Geologie zu, sie trägt für ihn Merkmale einer brutalen, energetischen und irdischen Kraft. Seine Werke nennen sich Erdrutsch, Moos, Gewässer oder Eis: in einem geradezu harmonischen Akt beschwören sie die Spiritualität des Menschen ebenso wie die Elemente der Natur.  

Die Ausstellung von Jörg Hofer beschließt nach Annemarie Laner und Martin Pohl die von Valerio Dehò kuratierte Trilogie, die Teil des Sommerprogramms von Kunst Meran ist. Parall zur Ausstellung bei Kunst Meran werden  Werke von Jörg Hofer in Schloss Tirol zu sehen sein (ab 17. August). Zu diesem Anlass ist im Tappeiner Verlag ein Katalog mit dem Titel „Jörg Hofer - Maler/Pittore” erschienen (ISBN 978-88-7073-675-5).  

Kunst Meran - Lauben 163, Meran. 
T 0473 212643 - info@kunstmeranoarte.org - www.kunstmeranoarte.org
Öffnungszeiten: Di. - So. 10-18 Uhr
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