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INNOVATIVE SCHULBAUTEN IN SÜDTIROL
Ulrich Egger & Andreas Gottlieb Hempel


Vorstellung eines ungewöhnlichen Bandes:

Architektur in fotokünstlerischer Darstellung einmal ganz anders


Buchpräsentation

27. Juni 2013, um 19.00 Uhr
Kunst Meran, Sparkassensaal

Ausstellungsdauer: 
27.06.13 - 21.07.13

Begrüßung: 

Dr. Arch. Josef March 



Ressortdirektor Abteilung Hochbau Autonome Provinz 




Bozen

Einführung: 

Ulrich Egger und Andreas Gottlieb Hempel

Die Ausstellung und das Buch „Innovative Schulbauten in Südtirol“ zeigen eine Auswahl innovativer Schulgebäude in Südtirol. 
Die Fotos von Ulrich Egger gewähren Einblicke in deren gelebte Räume, Orte die besonders durch die Anwesenheit der Schüler und deren Interaktion mit den Lehrern ihr Potential offenbaren und von Raumhüllen zu Lebensräumen werden. 
Ulrich Egger, Künstler, Fotograf und Lehrer und Andreas Gottlieb Hempel, Architekt und Publizist stellen die Schulen in Bild und Text vor.  

Mit Verspätung ist die moderne Architektur in Südtirol eingezogen. Moderne Architekten, wie Lois Welzenbacher, Wilhelm Holzbauer, Othmar Barth und einige wenige andere blieben einsame Rufer in einer Wüste pseudotirolerischer Bauformen. Erst einer neuen Generation junger Architekten gelang es, die Architektur unserer Zeit mit ihren Bauformen in Südtirol einzubringen – mit inzwischen international anerkannten und vielfach mit Preisen ausgezeichneten Bauten. 

Dazu hat die Landesregierung mit dem Assessorat für Bauen ganz wesentlich beigetragen. Auf Initiative von Baudirektor Dr. Arch. Josef March wurden Entwürfe für öffentliche Bauten über Architektenwettbewerbe eingeholt. Dabei spielten die neuen Schulbauten eine entscheidende Rolle. Mit diesen Wettbewerben wurde eine weithin beachtete Qualität erzielt, die in diesem Band auf ganz eigene Weise vorgestellt werden. Aus Platzgründen konnte nur eine subjektive Auswahl von Bauten getroffen werden, die auch nicht alle im gleichen Umfang dargestellt werden.
Bei den Abbildungen ging es nicht darum, die gewohnte Ästhetik der gängigen Architekturfotografie mit ihren Hochglanzpräsentationen fortzusetzen. Ulrich Egger betrachtet seine Aufnahmen nicht als das sonst übliche Dokumentationsmittel für Architektur sondern als alternative und subjektive visuelle künstlerische Interpretationen, die er mit dem dritten Auge auf seinen Spaziergängen durch die unterschiedlichen Schulen festgehalten hat. Mit den Bildern soll der genius loci und Atmosphärisches eingefangen werden, um Bauten und Räume in einem neuen Licht erscheinen zu lassen. Dies eröffnet unerwartete Perspektiven und macht jenes Unsichtbare in der Architektur sichtbar, das weit mehr über das Umfeld zum Lernen aussagt als die traditionelle fotografische Darstellungsweise für Architektur.

Auch die Texte sollen sich nicht in der Beschreibung von Massen, Materialien und Funktionen erschöpfen, sondern in kritischer Weise etwas über Qualität und Stimmung aussagen, die in den ausgewählten Schulen für einen zeitgemäßen Unterricht herrschen.

Herausgegeben mit Unterstützung der Südtiroler Landesregierung 

Erschienen im Tappeiner Verlag, ISBN 978-88-7073-754-7
Innovative Schulbauten in Südtirol

Fotografie: 

Ulrich Egger

Texte

 
Andreas Gottlieb Hempel
Eröffnung:

27. Juni, 19 Uhr
Ausstellungsdauer:
27.06.– 21.07. 2013
Publikation:
Innovative Schulbauten in Südtirol, Ulrich Egger, 

Andreas Gottlieb Hempel, ; Grafik: Arnold Mario Dall'O

Presse

: 
Ursula Schnitzer
tel. +39 0473 21 26 43

schnitzer@kunstmeranoarte.org

Kunst Meran zeigt bis 8. September:

	Murano><Merano 
Glas in der zeitgenössischen Kunst

Kuratoren: Valerio Dehò und Adriano Berengo


	Desiring the real 

Austria contemporary
Kuratorin:  Karin Zimmer
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Mit freundlicher Unterstützung
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