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Comunicato stampa / Invito

"DIE DA IST MIT DER DA DA 
UND DER DA IST MIT DEM DA DA 
UND DIE DA WAR MIT DEM DA DA 
UND DER DA WAR MIT DER DA DA"
Per due settimane gli studenti dell'Accademia di Belle Arti di Münster saranno ospiti di Merano per un progetto organizzato da Merano Arte, ES contemporary art gallery e Centro giovani Jungle. Lo scopo del progetto, coordinato dai docenti, nonché duo artistico, Maik + Dirk Löbbert, è di confrontarsi con gli spazi dell'ex Café Paris sotto i portici di Merano al civico 130. I lavori degli studenti saranno esposti nei locali dell'ex caffè per circa due settimane. Per festeggiare l'evento, il 28 giugno in via Cassa di Risparmio a Merano si terrà un concerto con la band di Colonia The Jancee Pornik Casino e i giovani meranesi The Runways. Il concerto avrà luogo grazie ad un'installazione artistica del collettivo netzhal.de che letteralmente porterà energia dalle case intorno alla piazza verso palco. 

I ragazzi di Münster alloggiano presso Castel Pienzenau, dove domenica 24 giugno in loro onore verrà organizzata un'edizione speciale dell'ormai classico Sunday Best meranese.

Mostra

Nell’ambito di un progetto espositivo temporaneo dal titolo piuttosto complesso, ventisei studenti dell’Accademia di Münster, accompagnati dai loro docenti Maik e Dirk Löbbert, si confrontano con la particolare storia dell’edificio situato in via Portici 130. Gli aspetti storici, sociali ed estetici dell’ex "Café Paris", analizzati da diverse angolazioni, diventano punto di partenza e soggetto delle opere esposte. L’obiettivo del progetto è di svelare prospettive insolite che rendano visibile la peculiarità ma anche la straordinarietà e la poesia nascosta di questo luogo di Merano pressoché dimenticato, ma nondimeno significativo.

Inaugurazione:

26.6.2012, ore 20

Durata:


27.06 – 14.07.2012

Luogo:


Casa Gobbi, Portici 130 Merano

Aperto: 


Me – Ve ore 16 – 19 | Sa ore 10 – 13 

Partecipano gli/le studenti/esse di arte:

Saskia Bauer | Elisabeth Schröder | Kyung-June- Kim | Timo Panzer | Ail Hwang  | Seongheum Lee | Sujin Do | Su-Jin Kim |  Su-Jin Bae  |  Refika Duex  |  Noriko Yoshida  |  Iona Dunsire  |  Ingrid Falkenroth  |  Justyna Janetzek  | Katharina Monka  |  Laura Schimmel  |  Miriam Jonas  |  Nam Hoon Kim  | Sara Dietrich  |  Satomi Edo  | Fabian Nehm  |  Hae-Ryun Jeong | Jihye Shin | Ji-Young Son | Jonathan Lemke | Marie Heidrich 

Preside: Maik Löbbert

Professore: Dirk Löbbert

Installazione - Public  energy

Una joint  venture del tutto singolare animerà invece la piazza Cassa di Risparmio di Merano la sera del 28.06.2012. Jancee  Warnick, con la sua  rock’n roll band di Colonia, Jancee  Pornick Casino  fornirà il consueto disturbo della quiete, che  è da tempo una conclusione scontata dei suoi concerti. Bisogna invece ringraziare gli artisti del gruppo di Monaco netzhal.de, se si riuscirà ad ottenere corrente per il concerto dai cittadini delle case che si affacciano sulla piazza. Insieme a Merano Arte e la ES contemporary art gallery, i quattro artisti hanno realizzato un sistema per convogliare la corrente elettrica degli appartamenti e dei negozi intorno alla piazza verso il palcoscenico. Dalle finestre attraverso i cavi che convergeranno sotto la tettoia dell'entrata principale della Cassa di Risparmio, verrà convogliata non solo l'energia elettrica per il concerto, ma anche l'energia delle singole persone che sosterranno questo evento culturale. 

Il concerto della band di Colonia è parte di una serie di progetti d'arte, che la coppia di artisti Maik e Dirk Löbbert realizzerà questa estate a Merano. Fra questi una mostra di una classe di studenti seguiti dai due docenti dell'Accademia d'Arte di Münster e il già citato progetto del gruppo netzhal.de. “Siamo molto desiderosi di rendere visibili le strutture sociali del nostro lavoro” dice Hannes Gamper, artista del progetto. Il concerto di Warnick Jancee e della sua band sarà di fatto oggetto di un legame particolare e visibile con i cittadini di Merano: in quanto sponsor energetici per il concerto, qualora ne avessero abbastanza, portranno sempre decidere di staccare la spina. Una dichiarazione esplicita di chi detenga il potere sulla piazza: ovvero tutti i residenti attivi di piazza Cassa di Risparmio.
     
Concerto Live 

Giovedì  28 giugno dalle ore 18:00 - Piazza Cassa di Risparmio

Ore 18.00 Apertura con il gruppo 

The RUNWAYS

Felix Brugger


basso

Simon Pöder


batteria

Michael Holzner

chitarra elettrica

Philipp Genetti

chitarra elettrica & canto

Fabian Kuprian

canto

 
The JANCEE PORNICK CASINO
Durante il suo esilio a Colonia, il chitarrista e cantante americano Jancee Warnick ha incontrato due folli russi: insieme hanno deciso di formare uno dei più bizzarri gruppi rock di tutti i tempi. Jancee, vero animale da palcoscenico, aspira a raggiungere il virtuosismo di BRIAN SETZER e l’energia di ANGUS YOUNG, guidato dalla balalaika di Vladimir e dalla batteria di Stanislav, violenta quanto un uragano siberiano. Dal 1999, il trio vive a bordo del suo tour bus conquistando pubblico in tutta Europa.

Jancee Warnick


chitarra, canto 

Vladimir Martens


basso 

Stanislav Torbotrous

batteria

Sunday Best
L'appuntamento ormai consueto con il Sunday Best, evento mutuato dal più famoso omonimo di New York, è dedicato domenica 24 giugno agli studenti dell'Accademia di Münster che alloggiano presso i locali di Castel Pienzenau, dove l'evento si tiene abitualmente. 
Si tratta di un tranquillo party nel verde del parco del castello, con un ampio dj-set. 
Domenica 24 gli studenti di Münster presenteranno se stessi e i loro lavori con delle videoproiezioni all'aperto e si metteranno a disposizione di chiunque voglia saperne di più sul loro progetto. 
L'evento è organizzato dal Team Pienzenau/Sunday Best in collaborazione con ES contemporary art gallery e Merano Arte. 
Organizzazione:

ES contemporary art gallery, Merano + Kunst Meran | Merano Arte 

Jungle Reloaded Merano, in collaborazione  con l'Azienda di Cura e Soggiorno di Merano

Lo scopo che si sono posti gli organizzatori del progetto con l’Accademia di Münster è di avvicinare i giovani all’arte si in modo attivo che passivo. Sono i giovani di oggi che alimenteranno l’arte del futuro. Per questo è importante che esplorino il loro linguaggio ed imparino ad esprimerlo e trasformarlo in un prodotto creativo. Riuscire ad entusiasmare il maggior numero di ragazzi e trasmettere loro stimoli che sviluppino un maggiore interesse per il mondo dell'arte è il principale desiderio degli organizzatori. 
Il progetto complessivo è organizzato e supportato da Merano Arte, ES contemporary art gallery, Centro giovani Jungle

Info: 
Erwin Seppi, info@es-gallery.net 


Merano Arte info@kunstmeranoarte.org (0473 212643)

Con il Patrocinio dell’Ufficio Cultura del Comune di Merano.
Con il prezioso sostegno di:
Fam. Manfred Gobbi, Andrea Fenoglio / Restaurant Sissi, Sunday Best / Pienzenau Team, Avv. Paolo Bonagura, Farmacia Centrale Merano, Libreria Alte Mühle, Fam. Rainer – Geox Merano, Nina Stricker - Sportservice.
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